
 

 

 COMUNE DI SANT’ANGELO DI PIOVE DI SACCO 
Provincia di Padova 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N.     35 
 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE O.D.G. "INIZIATIVE PER CONTRASTARE L'ABUSO DI 
ALCOOL TRA I GIOVANI E PER LA PREVENZIONE DEGLI INCIDENTI 
STRADALI". 

 
 

L’anno duemilaotto, il giorno sette del mese di ottobre alle ore 20.45, nella sala “Aldo Moro” sita in Via 
Donatori di Sangue, previa convocazione con avvisi scritti n. 8262 in data 30/09/2008, notificati nei termini, si è 
riunito il Consiglio Comunale. 

Alla trattazione dell'argomento in oggetto, iscritto al n.  6  dell’ordine del giorno, sono presenti i Signori: 
  Presente Assente 
BOISCHIO ROMANO Presidente X  
CONTRAN SERGIO Consigliere X  
BAZZATO GUGLIELMO Consigliere X  
BENETAZZO CHIARA Consigliere X  
MAGRO ADRIANO Consigliere X  
TOFFANIN GIANNI Consigliere X  
DE BIAGI ARTURO Consigliere X  
CHINELLO MASSIMO Consigliere X  
DONOLATO IVO Consigliere X  
DANIELE FABIO Consigliere X  
DEGAN PLACIDO Consigliere X  
BENETAZZO ALESSANDRO Consigliere X  
FASOLATO ELISA Consigliere X  
MENEGHELLO PIERGIUSEPPE Consigliere  X 
DURELLO DIEGO Consigliere X  
GAZZEA FABIO Consigliere X  
TROLESE MICHELE Consigliere X  

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale dott.ssa Chiara Torre. 
Il Sig.BOISCHIO ROMANO, nella sua qualità di  SINDACO, assume la presidenza e, riconosciuta legale 

l'adunanza, dichiara aperta la seduta e chiama all'ufficio di scrutatori i Sigg.: Degan, Donolato, Trolese. 
 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
 

 

APPROVAZIONE VERBALE 
 

 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 
 

COPIA CONFORME 
Copia conforme all’originale, in 
carta libera ad uso amministrativo. 
 

Sant’Angelo di Piove di Sacco, 
lì____________________ 
 

Il Segretario Comunale 
dott.ssa Chiara Torre 

 
 

 

Il presente verbale viene letto, 
approvato e sottoscritto come 
segue. 

Il Presidente 
ROMANO BOISCHIO 

 
 
 
 

Il Segretario Comunale 
d.ssa  CHIARA TORRE 

N.________ Reg.Pubbl. 
 

Il sottoscritto, su conforme 
dichiarazione del messo, certifica che 
copia del presente verbale è stata 
pubblicata in data odierna all’Albo 
Pretorio del Comune, ove rimarrà 
esposta per 15 giorni consecutivi. 
 

Sant’Angelo di Piove di Sacco, 
lì____________________ 
 

Il Segretario Comunale 
dott.ssa Chiara Torre 

 
 

 
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 
 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata nelle forme di legge all’Albo Pretorio del Comune senza 
riportare - nei primi dieci giorni di pubblicazione - denunce di vizi di legittimità o competenza, per cui la stessa è 
divenuta ESECUTIVA, ai sensi del 3^ comma dell’art. 134 del D.Lgs. 18/08/2000, n. 267. 
 

Sant’Angelo di Piove di Sacco, lì ______________________ 
IL SEGRETARIO COMUNALE 

dott.ssa Chiara Torre



 

 

Esce il consigliere Meneghello e rientra il consigliere Fasolato. 
 
Presenti n. 16 consiglieri  comunali. 
 
 
Oggetto: Iniziative per contrastare l’abuso di alcol tra i giovani e per la prevenzione degli incidenti 

stradali. 
 
 
L’assessore Chiara Benetazzo dopo aver illustrato l’argomento in discussione, evidenzia che 
questa l’Amministrazione si è da tempo attivata per diffondere una corretta cultura della 
prevenzione proprio nel senso oggetto della proposta. Ricorda infatti che ha ottenuto un buon 
risultato la serata “NON GUIDARE SE HAI BEVUTO”, organizzata nel corso del 2007 
nell’ambito di una manifestazione promossa da un’associazione di giovani e dedicata 
prevalentemente proprio ai cittadini più giovani; l’evento è stato organizzato e realizzato dall’ 
assessorato alle Politiche Giovanili e dalla Polizia Municipale di concerto con l’ULSS n. 14 e la 
Polizia Stradale e ha avuto origine dal Progetto Regionale “Prevenzione dei traumi da traffico” 
voluto dal Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti. In quella occasione è stato mostrato 
l’utilizzo dell’etilometro come strumento di controllo e di prevenzione per evitare di mettersi alla 
guida in stato di ebbrezza evitando così il pericolo di incidenti stradali gravi o mortali.  
  
Nella circostanziata discussione che precede la votazione intervengono:  
  
- il consigliere A. Benetazzo il quale, dichiarandosi favorevole ad ogni iniziativa che convinca i 
giovani a restare lontani dall’alcool - che evidenzia essere una droga -, sottolinea come possa 
capitare che l’informazione, se non è effettuata correttamente, ottenga effetti opposti alle 
aspettative, ed alimenti le problematiche che si vogliono contrastare. Ritiene che l’esempio dato ai 
giovani sia fondamentale poiché si tratta di un problema educativo che non deve far capo solo alle 
Amministrazioni Comunali; d’altro canto ritiene che soprattutto i più giovani devono essere 
consapevoli delle realtà che possono trovarsi ad affrontare, e rileva l’incongruenza di 
manifestazioni quali l’Ombralonga che danno luogo a situazioni certo non edificanti; 
  
- il consigliere Daniele, capogruppo dei “Cittadini per l’Ulivo”, premettendo che l’iniziativa in 
discussione va appoggiata, ricorda quanto fatto in senso analogo in un recente passato in ambito 
scolastico. Rilevando che sono cambiate le abitudini familiari, e con esse anche la cultura del cibo,  
evidenzia che attualmente siamo in presenza dello “cultura dello sballo”; ritiene che per creare una 
cultura diversa sia importante rapportarsi anche con il dirigente scolastico perché è dalla scuola 
elementare che si deve iniziare ad affrontare il problema con la prevenzione; 
  
- il consigliere Elisa Fasolato, capogruppo della lista “La voce della gente”,  evidenzia come la 
stampa dia una visione negativa del problema in discussione. Rileva che l’attività di prevenzione 
rientra nelle finalità istituzionali (trattandosi di “dipendenze”) dell’ Ente Locale e sia le scuole che 
le autoscuole trattano regolarmente tale argomento nei propri programmi. Afferma di non voler 
sottovalutare il problema, ma ritiene che l’Amministrazione debba saper trovare e distribuire le 
risorse per finanziare la prevenzione senza dover mutuare tali somme da altri Enti quali la Regione 
che pure è molto impegnata a sostenere gli Enti Locali in particolar modo concedendo contributi 
per la realizzazione di opere pubbliche; 
  
- il consigliere Durello, della lista “Noi e il domani”, assicura che ogni iniziativa di prevenzione è 
ben accetta  ed evidenzia come la prevenzione va rivolta  prevalentemente alla popolazione più 
giovane; ricorda come all’estero ci sia una diversa consapevolezza in tal senso, e pone l’accento 
sulla possibilità di utilizzare sempre in un’ottica di prevenzione degli incidenti stradali i mezzi 
pubblici. Conclude con una dichiarazione di voto favorevole ritenendo che ogni iniziativa 



 

 

realizzata nell’ottica della prevenzione sia da promuovere e da sostenere; infine ribadisce il 
suggerimento di fare pressione perché venga potenziata l’ offerta ai giovani di utilizzare i trasporti 
pubblici come alternativa alla possibilità di mettersi alla guida in condizioni psico-fisiche non 
ottimali; 
  
- il Sindaco-Presidente ricorda che l’argomento in discussione trova origine in un provvedimento 
del Consiglio Regionale del Veneto del 5/09/2007 che ora deve essere adeguatamente finanziato 
per permettere che sia realizzata un’efficace azione di prevenzione; rileva inoltre che i fondi 
erogati dalla Regione a sostegno della realizzazione di opere pubbliche assolvono ad altre finalità 
rispetto a quelli assegnati a sostegno delle politiche sociali;  
  
- il consigliere Chinello, capogruppo della lista “Unione per Sant’Angelo”, stigmatizza la 
situazione e concorda nel rilevare che si sono realizzati importanti cambiamenti del sistema di vita 
dei giovani i quali spesso non sono in grado di valutare i rischi delle situazioni che si trovano ad 
affrontare. Ritiene che oltre alla prevenzione, e senza voler dare l’avvio ad un clima di 
proibizionismo o di colpevolizzazione, si possa intervenire anche in altri modi come ad esempio 
sugli orari dei pubblici esercizi: solo così ritiene si potrà prevenire, affrontare e gestire il problema 
dell’abuso dell’alcool in modo non superficiale.  
  
Dopo la sopra riportata circostanziata discussione 
  

IL CONSIGLIO COMUNALE 
  

con n. 15 voti favorevoli e l’astensione del consigliere Elisa Fasolato 
  
Premesso che: 

- Il Veneto risulta una delle Regioni in Italia dove è più diffuso il consumo di bevande alcoliche 

tra i giovani, i quali si avvicinano al bere in età sempre più precoce. 

- Come noto incidono su queste abitudini modelli di comportamento negativi, quali la cultura 

dello sballo che trova nel binge drinking (bere per ubriacarsi) ossia nel consumo di eccessive 

quantità di bevande alcoliche. 

- Nel Veneto “il mercato della somministrazione è composto da circa 20.000 imprese tra bar e 

ristoranti a cui devono aggiungersi i circoli privati ed i locali da ballo, con oltre 100.000 

addetti e con un volume d’affari di oltre 3 miliardi di euro”. 

- La competenza dei Comuni in tema di azioni per contrastare le dipendenze è sancita dalla 

Legge 8/11/2000 n. 328 “Legge quadro per la realizzazione del sistema integrato di interventi 

e servizi sociali”. 

- Il Comune di Sant’Angelo di Piove di Sacco, così come già molti Comuni (Padova e Piove di 

Sacco in primis), è consapevole della estrema importanza di coinvolgere gli operatori 

economici e le loro Associazioni di categoria nelle varie iniziative per contrastare l’abuso di 

alcol, dotandogli di necessari strumenti. 

 

Tutto ciò premesso, tenuto conto dell’impegno assunto dal Consiglio Regionale con la  

deliberazione del  5/09/2007, 



 

 

PROPONE 

che la Giunta Regionale del Veneto istituisca un adeguato fondo destinato agli Enti Locali per 

finanziare attraverso appositi progetti: 

1. l’erogazione di contributi agli operatori economici che si impegnano ad acquistare etilometri 

da mettere a disposizione dei clienti per la rivelazione volontaria del tasso alcolemico; 

2. l’erogazione di contributi agli operatori economici che gestiscono discoteche, locali da ballo 

etc, per attrezzare appositi ambienti in cui sia possibile favorire il rilassamento ed il recupero 

fisico dei clienti che hanno superato il tasso alcolemico consentito; 

3. l’erogazione di contributi ai Comuni  per finanziare interventi formativi nelle autoscuole 

volti a far conoscere agli allievi iscritti per il conseguimento della patente di guida, i rischi 

derivanti dall’abuso di alcol ed il nesso esistente con gli incidenti stradali; 

4. l’erogazione di contributi ai Comuni per la realizzazione di campagne informative, 

educative e di sensibilizzazione che coinvolgano sia gli studenti e gli insegnanti delle scuole 

medie inferiori e superiori, sia gli operatori economici  che gestiscono esercizi per 

somministrazione di bevande alcoliche e superalcoliche; 

5. l’erogazione di contributi e/o incentivi agli operatori economici per favorire la diffusione tra 

i giovani clienti della figura del c.d. “guidatore designato”; 

6. l’erogazione di contributi alle cooperative di taxi per facilitare il ritorno a casa dei giovani, a 

prezzi contenuti, dai luoghi di ritrovo. 

 

I progetti predisposti dai Comuni per accedere al finanziamento dovranno prevedere puntuali 

momenti di monitoraggio tesi alla verifica delle iniziative intraprese e della loro corretta 

esecuzione. 

 

I Comuni dovranno altresì impegnarsi a pubblicare i risultati dei monitoraggi attraverso gli 

strumenti che riterranno più opportuni. 

 

Copia del presente provvedimento sarà trasmesso alla Giunta Regionale del Veneto, ai Capigruppo 

Consiliari della Regione Veneto ed ai Sindaci della Saccisica. 

 

 
 
 
 
 


